



# 暑期乐趣多 安全记心间

株洲晚报融媒体记者/戴凛

## @晚报陪你过暑假

再过几天,全市义务教育阶段学校、中等职业学校暑假将正式开始。在这悠闲、漫长的假期里,溺水、交通事故、火灾等学生安全事故可能高发。作为孩子的监护人,家长们务必提高防范意识,看住了、管好了,才能有效预防意外伤害的发生。



7月2日下午,有未成年人在江水中游玩。 记者/戴凛 摄

### 自然水域下水有风险

近期持续降水,湘江水位大幅上涨。记者走访发现,虽然没有野泳者,但仍有少年儿童前往河岸边玩耍。

7月2日下午5时许,记者看到一名女性家长带着两名儿童在天元大桥下的江边玩耍。其中一名小学生模样的儿童拿着抄网,直接走进江水中打捞小鱼。另一名年龄更小的儿童,则拿着水枪不时弯腰在江水中灌水。而该家长却站在水边,时不时浏览手机,并未时刻关注孩子的位置。

记者了解到,由于近期水位上

### 学生自行车队人群中穿插

7月2日晚,记者在湘江风光带上看到,多名青少年骑自行车在行人身边飞驰而过,引得路人不时发出感叹。

市民李先生说,随着中小学期末考试结束,风光带上多了不少骑车的青少年,他们经常结伴快速骑行,且没有任何防护措施。由于近期路面湿滑,可能出现车轮打滑现象,一旦摔倒或撞到其他行人都很容易受伤。

天元区一家自行车行负责人表示,中学生是购买自行车的主

### 家中用火、用电需谨慎

“家里墙壁被烧黑一片,孩子说是为了杀虫。”说起儿子的奇葩举动,市民吴先生惊出一身冷汗。

吴先生说,近期气温升高,家中垃圾桶周边有很多小飞虫。于是他买了一片粘虫纸用来粘虫。儿子告诉他,有一只蟑螂被粘住,且不停挣扎,但自己又不敢直接用手处理。于是为了不让蟑螂逃跑,儿子找来打火机,把整个粘虫纸都点燃了,把墙壁也烧黑了一片。幸运的是,没有引发大火。

与吴先生家情况不同的是,小

张,天元大桥下沙滩区域仍有不少淤泥,且河岸与江水交界处的水下状况不明,贸然下水可能滑倒或踩空,从而发生溺水意外。

据悉,近期媒体已报道多例溺水事故。如6月16日,湖南隆回县公安局三阁司派出所接到报警,三阁司镇中洲电站下游一处水坑发生一起意外落水事件,造成2人死亡。经核实,死者为当地两名9岁的孩童。6月15日,湖南岳阳市岳阳县毛田镇道仁村道仁水库发生一起悲剧,一对亲兄弟在该水库溺亡,哥哥10岁,弟弟6岁。

力。但是学生在使用时,务必佩戴好头盔等安全装备,它可以保护头部免受碰撞和摔倒伤害。此外,戴上手套、护膝和护肘等装备,还可以在意外摔倒时减少受伤的程度。

交警介绍,更危险的情况是,未成年人违规使用电动自行车在道路上行驶。假期里,有的青少年随意使用家中或路边租用的电动自行车,甚至是在家的一念之间,存在很大的安全隐患。他们提醒,未满16周岁严禁骑电动自行车上路,乘坐电动车也必须正确佩戴安全头盔。

学生小军(化名)同学因难以忍受家长通过监控来管理自己,于是用打火机把摄像头烧了。家长表示,摄像头已经被烧变形损坏,还好没引起电路起火。

消防部门提醒,暑期有很多小朋友独自在家,家长要告知孩子不玩火柴、打火机、蜡烛等,尽量避免使用燃气灶具等。同时,暑期气温升高,要注意用电安全。不要用湿手接触电器,不私自拆卸插座、插头,不乱拉设电线、电源、插座和电器。发现起火,应第一时间拨打119报警。

## 渌口区发布涉教“白名单”和举报方式

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/宋希) 近日,渌口区委教育工作领导小组公布2024年区级层面涉及中小学校和教师的督查检查评比考核及进校园活动8项“白名单”,推动中小学教师减负工作落实落地。

记者了解到,“白名单”分为校园安全检查、教育综合督导、研学教育等8个大项,每个项目都明确了工作内容、实施单位和实施方式。

方案要求各单位严格落实审批制,严禁“白名单”以外的事项进入校园。各单位要做好各类教育教学活动与进校园专题教育的有机融合,能融入学科教学的不得另行组织专题教育。确需开展的,要与班团队会、综合实践活动、校园文化建设等有机融

合。坚决防止一定时间内活动内容、人员、频次过于集中,给教师造成不合理负担。

“纳入‘白名单’的事项,不得强制要求一线教师参与。”渌口区教育局相关负责人强调,各单位不得滥用应用程序和工作群进行上报、打卡、接龙、做题、拍照,不得对参与率、完成率、活跃度等指标情况进行排名通报和评价考核,不得将各类社会事务进校园工作情况与学校考核、干部教师评优评先和绩效考核挂钩。

“大家可拨打电话27614753投诉。”区委教育工作领导小组相关负责人表示,将对教师非教学任务减负工作定期开展督查并进行通报,坚决杜绝随意加重学校和教师非教学任务负担。

## 幼儿园举办爱心大集市

义卖款送给藏区儿童



家长选购孩子们的爱心物品。 通讯员供图

日前,芦淞教育幼稚园举办“爱心集市”体验活动。在全国师生与家长们的共同努力下,现场场逐个摊位登记汇总,在家委会代表的见证下,义卖所得善款共计11532.6元。活动中义卖所得将全部捐给西藏山南市扎囊县扎其乡幼儿园,为藏区儿童奉献一份爱心。

株洲晚报融媒体记者/戴凛 通讯员/程龙 摄影报道

## 经典浸润心灵 诵读传承美德

本报讯(株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/贺霖) 古诗词是中华民族悠久灿烂的传统瑰宝。近日,市中二附属第三(南洲)小学校园内书声琅琅,该校举办的经典诵读考级大赛热闹非凡。

“根据不同年级学生的认知水平和接受能力,按不同的内容、目标推进经典诵读。”该校语文组负责人介绍,所有同学从一年级开始逐级过关,逐年积累。各年级各班通过每天晨读和大阅读时间,督促学生养成每日阅读的好习惯,帮助孩子深度阅读,通过全面的诵读考级活动,促进读书活动的纵深发展。

考级现场,一句句经典诗文在学生的口中传诵,不少学生用抑扬顿挫的语调 and 绘声绘色的表演尽显经典诗文的风韵。

经过激烈角逐,该校为通过考级的学生颁发“诵读小学生”“诵读小硕士”“诵读小博士”奖状,鼓励学生吟诵经典,深入了解中华优秀传统文化。



经典诵读考级大赛现场。 通讯员供图

# 退伍军人杨斌 5年献血100次

株洲晚报融媒体记者/刘平 通讯员/彭碧莹

“自己虽然能力有限,没有金钱去帮助别人,但可以通过献血这种方式为社会贡献一份力量。”6月28日,对于55岁的退伍军人杨斌来说,是个特殊的日子。这天,他继续挽起袖子参加了无偿献血,捐献机采血小板,这是他在株洲参加的第100次无偿献血。



杨斌在参加无偿献血。 通讯员供图

### 将无偿献血当做行善方式

杨斌于2019年来到株洲定居,曾在武汉、南宁等城市工作生活。

2008年,杨斌在武汉第一次参加了无偿献血。初次献血,他被那种能够帮助他人的喜悦所感染,于是开始了献血之路。接下来的四年间,他坚持无偿献血,用自己的实际行动传递爱心和温暖。当有武汉血液中心的工作人员邀请他捐献机采血小板时,他毫不犹豫地答应。

2013年6月,杨斌在战友的邀请下前往广西南宁创业。在新的工作环境中,他依然没有忘记参加无偿献血。在南宁中心血站,他开始了新的献血历程,短短几

### 保持健康体魄“继续为社会献血”

杨斌55岁,一头黑发,身材壮硕,看起来与实际年龄不符。

杨斌称,身体健康是献血的基础,因此他格外注重锻炼和保养。他经常锻炼身体,坚持清淡饮食、不熬夜。“只有这样,我才能继续为社会献血,帮助那些需要帮助的人。”杨斌说。

市中心血站工作人员介绍,在株洲期间,杨斌主要参加捐献机采血小板。机采血小板献血间隔为不少于2周,全年不超过24次。不仅自己积极参与,杨斌还带动了身边一些亲人朋友参加无偿献血。

年间便在当地参加无偿献血71次。

当被问及坚持无偿献血的原因时,杨斌说:“曾看到过这样一句话:‘没有条件的行善,方为大善’。这句话对我触动很大,我觉得无偿献血就是这样一种行善方式,不需要任何条件,只要有心,就能帮助别人。”

杨斌还提到了另一个让他坚持无偿献血的原因。他说:“参加无偿献血后,我的家人也曾生病住院。在那时,我们享受到了优先用血的政策。这让我深切地感受到,无偿献血不仅能帮助别人,还能保障我们自身的权益。”

今年1月份,杨斌参加献血时看到机采室内非常繁忙,于是在献血间隙主动告奋勇地协助血站工作人员,提供力所能及的帮助。

从那以后,杨斌正式加入了株洲市红十字无偿献血志愿者服务队,常抽时间到机采室为献血者提供志愿服务。他说,能够为献血英雄们服务,让他感到无比开心和满足。

“不仅血站的员工在工作之余积极献血,市领导更是身体力行,率先垂范。”杨斌称,在定居株洲的这几年,通过参加无偿献血结识了很多志同道合的朋友,感受到全社会关心支持、人人踊跃参与的浓厚献血氛围,自己会把无偿献血坚持下去。

## 株洲中车:助力长沙地铁1号线

本报讯(株洲晚报融媒体记者/高晓燕) 近日,长沙市轨道交通1号线北延一期工程正式投入运营。株洲中车时代电气股份有限公司提供相关技术支持和服务。

此次开通线路全长9.88公里,共设车站5座,分别是金盆丘、金霞、鹅羊山、秀峰山、宿龙桥。作为长沙轨道交通网“米字形构架”结构的重要延伸,北延线的开通将进一步完善长沙的地铁网络,提高城市交通效率,极大便利市民出行。

为确保新线路的顺利开通运营,中车时代电气售

后服务中心进行了科学、全面的布局。中心制定了专项服务保障计划,涵盖了服务保障团队的组建、服务条件的准备、技术支持的提供、24小时值班制度的实施、应急响应机制的建立以及防汛安全管控措施的落实等方面,以确保及时响应客户需求、高效完成问题处理,确保车辆运行安全。

据统计,2024年上半年,中车时代电气售后服务团队已圆满完成6个城轨项目的上线包保服务工作,累计服务车辆4331列,绿荫服务的足迹遍布全球50个城市,为广大旅客的平安出行保驾护航。

## 1天捉了12只流浪狗

本报讯(株洲晚报融媒体记者/李逸峰 通讯员/刘红霞) 7月2日,石峰区龙头铺街道龙兴社区联合龙头铺派出所、株洲市小动物协会,开展文明养犬专项整治行动,共捕捉流浪狗12只,纠正遛犬不牵绳16起,口头警告7起。

此次行动,由“社区网格员+公安民警+捕犬队员”组成15人的巡查队伍,重点对龙头铺新街老街、碧龙世纪城海棠湾、紫竹台、丹桂里等区域,集中整治流浪犬、无主犬、遛犬不拴绳、犬只粪便清理不及时、养犬不登记、个人饲养禁养犬等违法养犬行为。同时,巡查队员加大文明规范养犬宣传力度,积极向居民宣传文明养犬法律法规和犬只预防接种知识,引导居民按流程办理养犬登记证,提示养犬居民外出遛犬时不要“掉链”,避免出现伤人扰民事件,并呼吁广大养犬居民随身携带清洁工具,及时清理爱犬粪便,维护整洁干净的市容环境卫生。

行动中,工作人员携带捕犬网、防咬手套等捕犬工具和狗笼,在龙头铺新街、龙兴社区辖区散户、碧龙世纪城等群众反映流浪狗经常出没、发生疯狗咬人事件的区域进行全面搜捕,共计捕捉流浪狗12只,按相关规定将捕捉的犬只送至株洲市犬类收容场所。

龙兴社区党支部书记、网格员邹玉霜介绍,下一步,社区将联合派出所,持续开展文明养犬专项整治行动,加大宣传和日常巡查管理力度,提升居民文明养犬、规范养犬的行为意识,营造整洁有序、文明和谐的社会环境。



图为捕犬现场。 通讯员供图

# 少年小警察 株洲日报社首届 开始报名了!

6月1日起,株洲日报社晚报一楼大厅接待咨询和报名,现场有惊喜相送

招募对象:6-16周岁青少年儿童

7天 安全教育营	14天 未来警察营	21天 生命成长营
2980元	4980元	6680元

报名缴费直减200元  
3人及以上同行或株洲日报社校园记者报名,再降200元

活动咨询电话:15807332886(李先生) 13907412192(郭先生)

走进警营·走近警察 争当正义小警察!